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ICOLD ( ICOLD Annual Meeting)
năm 2010 tại Hà Nội
Hội Đập lớn Thế giới (tên viết tắt theo tiếng Anh là ICOLD), tổ chức nghề nghiệp tập hợp đông đảo các chuyên gia kỹ thuật, các nhà quản lý và các doanh nhân về xây dựng và quản lý đập trên thế giới. 

ICOLD được thành lập từ năm 1928, cứ 3 năm họp Đại hội 1 lần và giữa 2 kỳ Đại hội thì họp Hội nghị hàng năm. Nước thành viên muốn đăng cai tổ chức Đại hội hay Hội nghị thường niên phải nộp đơn đề nghị lên ICOLD muộn nhất là trước 3 năm và luôn phải cạnh tranh để có thể được chấp thuận.
Tuy mới thành lập (năm 2004) và là thành viên chính thức của ICOLD (2005) cách đây không lâu, nhưng Hội Đập lớn Việt Nam (VNCOLD) được đánh giá là đã có những hoạt động tích cực. Chương trình phát triển đập đang được đẩy mạnh cùng với uy tín quốc tế của nước ta ngày càng nâng cao. Ban lãnh đạo ICOLD và nhiều thành viên của ICOLD luôn tỏ thiện cảm với hoạt động của VNCOLD. 
Với sự nhất trí của Tổng Hội Xây dựng Việt Nam và Bộ Nông nghiệp & PTNT, Ban Đối ngoại Trung Ương đã đồng ý VNCOLD đăng cai tổ chức Hội nghị thường niên của ICOLD năm 2010 tại Hà Nội.
VNCOLD đã gửi thư chính thức đề nghị đăng cai tổ chức Hội nghị thường niên ICOLD năm 2010. (xem danh mục và địa điểm họp Đại hội hay Hội nghị thường niên của ICOLD trong bài giới thiệu về ICOLD trong mục này của www.vncold.vn , địa điểm họp từng năm từ nay cho tới 2012 hầu như đã được ấn định xong, chỉ trừ các năm 2010 và 2011). 
Đây là sự kiện rất lớn và quan trọng nhằm tạo điều kiện cho các nhà quản lý, chuyên gia và doanh nhân nước ta có dịp trao đổi rộng rãi kinh nghiệm và tiếp cận những công nghệ tiên tiến trong xây dựng và quản lý đập, đồng thời góp phần quảng bá hình ảnh Việt Nam với thế giới.
Theo thông lệ, Hội nghị thường niên diễn ra trong khoảng 5÷ 7 ngày, trong đó 1 ngày Họp thường niên (Executive Meeting), 2 ngày Hội nghị Khoa học (Scientìfic Conference), 1÷2 ngày Thuyết trình và thảo luận chuyên đề (Workshop), 1÷2 ngày Tham quan đập lớn và các danh thắng. Trong thời gian Hội nghị còn có Triển lãm giới thiệu những thành tựu khoa học và công nghệ tiên tiến nhất về đập của các Tập đoàn lớn trên thế giới. Ngoài ra còn có các chương trình sinh hoạt văn hoá, du lịch,… dành cho các đại biểu và gia đình. Khoảng 800÷1000 người sẽ tham dự. 
Hội nghị thường niên ICOLD năm 2007 họp tại St. Petersburg (LBNga) vào cuối tháng 6 (xem thông báo về Hội nghị này trong mục “Quan hệ quốc tế” của www.vncold.vn ) sẽ xem xét và quyết định địa điểm của Hội nghị thường niên ICOLD năm 2010. Ngoài Việt Nam, có một số nước thành viên khác cũng đang xin đăng cai và đều đang vận động tích cực. 
Xin mời xem toàn văn thư mời và các hình chiếu (slides) của VNCOLD sẽ được trình bày tại Hội nghị St. Petersburg trong phần tiếng Anh (mục “Int. Cooperation”) của www.vncold.vn.
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